

ПЕРВЫЙ КОМИТЕТ  
6-е заседание,  
состоявшееся в  
среду,  
20 октября 1993 года,  
в 15 ч. 00 м.,  
Нью-Йорк

## КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 6-М ЗАСЕДАНИИ

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: г-н фон ВАГНЕР (Германия)

затем: г-н ПОНСЕ (Эквадор)  
(заместитель Председателя)

## СОДЕРЖАНИЕ

ОБЩИЕ ПРЕНИЯ ПО ВСЕМ ПУНКТАМ ПОВЕСТКИ ДНЯ, КАСАЮЩИМСЯ РАЗОРУЖЕНИЯ И  
МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ (продолжение)

Distr. GENERAL  
A/C.1/48/SR.6  
28 October 1993  
ORIGINAL: RUSSIAN

Заседание открывается в 15 ч. 15 м.

**ОБЩИЕ ПРЕНИЯ ПО ВСЕМ ПУНКТАМ ПОВЕСТКИ ДНЯ, КАСАЮЩИМСЯ РАЗОРУЖЕНИЯ И МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ (продолжение)**

1. Г-н **ФОСТЕРВОЛЛ** (Норвегия) говорит о появившейся в настоящий момент благодаря мужеству и мудрости израильских и палестинских руководителей возможности установить мир на Ближнем Востоке и необходимости осуществления коллективных усилий в политической и финансовой областях, с тем чтобы закрепить этот исторический успех и содействовать поступательному развитию этого процесса. Неотъемлемой частью такого широкого подхода являются контроль над вооружениями и разоружение. Цель состоит в принятии мер по укреплению доверия и безопасности, которые способствовали бы обеспечению транспарентности и предсказуемости и урегулированию кризисных ситуаций. В этом деле необходимо использовать опыт и уроки переговоров о контроле над вооружениями в других регионах. Полезный пример в этом смысле является собой процесс Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ). Можно надеяться на то, что укрепление доверия на Ближнем Востоке поможет также снизить уровень вооружений в регионе и позволит направить столь необходимые ресурсы на нужды экономического и социального развития.

2. Основная задача по-прежнему заключается в пресечении распространения оружия массового уничтожения во всех его аспектах. В этой связи чрезвычайно важное значение будут иметь результаты предстоящей Конференции по рассмотрению действия Договора о нераспространении ядерного оружия. Этот Договор подлежит дальнейшему укреплению и должен оставаться в силе бессрочно. Глубокую озабоченность в этой связи вызывает отказ Корейской Народно-Демократической Республики в полном объеме соблюдать свои обязательства по гарантиям Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ). Норвегия неоднократно выражала также свою обеспокоенность тем, что Украина до сих пор неratифицировала Договор о СНВ-1 и не присоединилась к Договору о нераспространении. Норвегия настоятельно призывает Украину без промедлений и предварительных условий присоединиться к Договору о нераспространении в качестве государства, не обладающего ядерным оружием, в соответствии с Лиссабонским протоколом.

3. Для того чтобы предотвратить дальнейшее распространение ядерного оружия, одного лишь Договора о нераспространении, несмотря на его важность, недостаточно. Необходимо, чтобы он стал центральным элементом более широкого режима сотрудничества между государствами, как обладающими, так и не обладающими ядерным оружием. В этой связи Норвегия приветствует выступление президента Клинтона в поддержку заключения международного соглашения о запрете производства плутония и высокообогащенного урана для целей оружия.

4. До тех пор, пока конвенции о запрещении химического и биологического оружия не будут в полном объеме выполнены всеми государствами, меры по контролю над экспортом будут оставаться важным средством предотвращения распространения химических и биологических продуктов двойного назначения. Важным механизмом предотвращения распространения ракетной техники, способной доставлять оружие массового уничтожения, являются руководящие принципы режима контроля за ракетной технологией (РКРТ), придерживающиеся которых должны все государства.

(Г-н Фостерволл, Норвегия)

5. Как представляется, в настоящее время имеется реальная возможность заключить всеобъемлющий договор о запрещении ядерных испытаний. Основной груз ответственности за заключение такого договора лежит на государствах, обладающих ядерным оружием. В этой связи Норвегия глубоко сожалеет о решении китайского правительства провести подземное ядерное испытание. Возобновление испытаний любой из ядерных держав нанесет серьезный удар по процессу переговоров и заставит усомниться в том, что они ведутся в духе доброй воли.

6. Подписание Конвенции о запрещении химического оружия является триумфом в процессе многосторонних переговоров по вопросам разоружения. Норвегия ратифицировала эту Конвенцию и призывает другие государства предпринять необходимые шаги, с тем чтобы обеспечить ее вступление в силу в январе 1995 года. Со своей стороны, она готова принять участие в широких международных усилиях по обеспечению своевременного и надежного осуществления ее положений и, в частности, оказать содействие в уничтожении химического оружия, которое, возможно, расположено в непосредственной близости от ее территории.

7. В области обычных вооружений краеугольным камнем новой структуры европейской безопасности является Договор об обычных вооруженных силах в Европе (OBCE). В связи с событиями последнего времени, в частности разгоранием регионального вооруженного конфликта на южной периферии бывшего Советского Союза, выдвигаются требования о пересмотре этого Договора. Это неверный путь. Норвегия считает, что любой пересмотр Договора должен осуществляться в соответствии с предусмотренными в нем положениями и никак не ранее предусмотренных в нем сроков.

8. В заключение Норвегия выражает сожаление в связи с тем, что Конференции по разоружению пока не удалось достичь консенсуса по вопросу о расширении своего членского состава. Норвегия считает, что появление новых членов укрепит позиции Конференции в качестве многостороннего органа по ведению переговоров, укрепит ее легитимность и повысит ее авторитет.

9. Г-н ПОНСЕ (Эквадор), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

10. Г-н БОТЕЗ (Румыния), отмечая, что вопросы контроля над вооружениями и разоружения являются лишь составной частью более всеобъемлющей концепции международной стабильности и безопасности и что разоружение является лишь одним из средств обеспечения международной безопасности, говорит, что с уходом в прошлое непримиримой конфронтации между Востоком и Западом встает вопрос о том, как определить содержание международной безопасности и как обеспечить ее поддержание в период после окончания "холодной войны". В условиях краха такой транснациональной идеологии, как марксизм-ленинизм, получили развитие противоречивые фундаменталистские тенденции как этнического, так и религиозного плана. Распад тоталитарного гаранта большинства европейских коммунистических режимов – СССР – и в целом крах тоталитаризма в Центральной и Восточной Европе породил новые хрупкие демократические государства, в которых стали возможными новые проявления дестабилизирующей гражданской нетерпимости и политического экстремизма. Отмечая, что в условиях растущего хаоса и кризиса доверия в соседних странах Румыния остается островком стабильности и мира, оратор говорит, что противоречивые тенденции в Европе создают серьезные проблемы для ее безопасности. Во взаимозависимом мире проблемы обеспечения безопасности в Европе имеют последствия далеко за ее пределами. В этой связи следует отметить то актуальное значение, которое приобретает в современных условиях так называемый диалог Север–Юг.

(Г-н Ботез, Румыния)

11. Не будет лишним напомнить в этой связи, что лишь прямой диалог, в котором на демократической основе участвуем все "мы, народы", как указывается в Уставе, может помочь нам конкретно определить, в чем заключается содержание понятий "безопасность" и "стабильность" применительно к различным регионам и периодам и что нужно сделать для того, чтобы их обеспечить. Беспрецедентные события последнего времени в Южной Африке и на Ближнем Востоке полностью подтверждают справедливость сказанного. Остается лишь пожелать, чтобы международное сообщество сумело обобщить и применить на практике эти новые формы определения конфликтов, их контролирования и урегулирования.

12. После столь многих лет тоталитарного кошмара вполне естественно, что новая демократическая Румыния с особой чувствительностью относится к понятиям многообразия и выбора. Целиком понимая в то же время неизбежность столкновения различных интересов в мире, она считает необходимой выработку новой философии, ориентированной на обеспечение стабильности и безопасности на основе сотрудничества на местном и континентальном уровнях. В этой связи Румыния преисполнена решимости оставаться элементом стабильности в своем беспокойном регионе. Развивая свои европейские традиции, Румыния недавно вступила в Совет Европы и, как член Совета североатлантического сотрудничества, хотела бы укрепить свои связи со структурами Североатлантического союза в любой организационной форме ассоциации, открытой странам Центральной Европы, включая вступление в НАТО в качестве его полноправного члена. Достижение этой стратегической цели должно обеспечить долгосрочные гарантии органичного развития Румынии в духе ее подлинной исторической традиции.

13. Что касается контроля над вооружениями и разоружения, то в качестве приоритетной задачи Румыния рассматривает установление контроля над ядерным оружием и разоружение в этой области. Она убеждена в жизненной важности осуществления положений договоров о СНВ-1 и СНВ-2, а также Лиссабонского протокола. Румыния приветствует приостановку всех ядерных испытаний и выражает сожаление в связи с любыми отступлениями от этого решения. Она решительно поддерживает безоговорочное и бессрочное продление в 1995 году Договора о нераспространении ядерного оружия и активно участвует в международном сотрудничестве по борьбе с распространением всех видов оружия массового уничтожения. Она подписала Конвенцию о запрещении химического оружия и придает большое значение осуществлению Договора об обычных вооруженных силах в Европе. В целом Румыния видит одну из основных задач в обеспечении транспарентности в вооружениях и считает ее одним из необходимых условий преодоления оставшихся в наследство от прошлого подозрительности и конфронтации.

14. Старинной мудрости о необходимости "мыслить глобально, но действовать локально" целиком отвечают "Руководящие принципы и рекомендации в отношении региональных подходов к разоружению в контексте всеобщей безопасности", разработанные Комиссией Организации Объединенных Наций по разоружению. Доклад Конференции по разоружению отражает серьезные усилия, направленные на то, чтобы обеспечить обновление и укрепление этого важного органа. Одним из наиболее многообещающих пунктов его обновленной повестки дня мог бы стать вопрос "Транспарентность в вооружениях". Конференция является также наиболее приемлемым международным форумом для обсуждения кодекса поведения в отношении транспарентности в вооружениях.

## (Г-н Ботез, Румыния)

15. Возникшие после окончания "холодной войны" новые проблемы требуют постановки перед Организацией Объединенных Наций новых задач и обновления ее организационных структур. Что касается Первого комитета, то прежде всего встает вопрос о том, не перегружена ли его повестка дня и насколько актуальны многие из ее пунктов в современных условиях. Начало ее "чистке" положено, однако в этом вопросе по-прежнему много инерции, для преодоления которой требуются дополнительные усилия и настойчивость.

16. Безусловно, переосмысление концепции всей Организации в условиях ограниченности ресурсов и все еще неясных целей - задача значительно более сложная. К ее решению следует подходить с той же прагматичной и реалистичной позиции: сегодня необходимо закладывать основы для решения не текущих проблем, а задач будущего. Только это позволит нам подняться на уровень наших предшественников, которые в 1945 году создали мировую организацию, оказавшуюся способной находить надлежащие ответы на международные проблемы вот уже почти 50 лет. Необходимо провести анализ альтернативных сценариев динамики мирового развития на предстоящие десятилетия. В этом смысле концепцию превентивной дипломатии, столь красноречиво отстаиваемую Генеральным секретарем, могла бы дополнить ориентация структуры Организации на превентивные или, в более общем смысле, упреждающие меры.

17. Румыния считает, что при рассмотрении предложений о перестройке Организации Объединенных Наций, включая Совет Безопасности, упоминание прошлым приводит к обратным результатам. Сегодня необходимо создавать организацию достаточно гибкую, чтобы находить пути решения пока еще не известных проблем, которые будут возникать в течение следующих 50 лет. Это нелегкая задача, поскольку прежде всего необходимо отыскать стабильные оси мирового развития, а затем разработать соответствующий инструментарий для решения возникающих задач. В этой связи, глядя в будущее, Румыния решила поддержать кандидатуры Германии и Японии в качестве законных претендентов на включение в состав Совета Безопасности в качестве его постоянных членов.

18. Г-н ТОТ (Венгрия), выступая в качестве Председателя Специальной группы правительственный экспертов по выявлению и изучению потенциальных мер контроля с научной и технической точек зрения, говорит, что третья Конференция по рассмотрению действия Конвенции о биологическом оружии, исполненная решимости добиться повышения эффективности и более четкого осуществления положений Конвенции и признавая, что эффективный контроль способствовал бы укреплению Конвенции, постановила учредить Специальную группу правительственных экспертов, открытую для всех государств-участников, для выявления и изучения потенциальных мер контроля с научной и технической точек зрения.

19. Результатом четырех заседаний, проведенных в период с марта 1992 года по сентябрь 1993 года, стало выполнение Специальной группой возложенного на нее мандата и принятие консенсусом доклада о ее работе. Группа провела четыре заседания. В ходе своего первого заседания Группа определила 21 потенциальную меру, которые были предложены отдельными делегациями. Указанные меры разбиты на меры, принимаемые на месте, и меры, принимаемые вне объекта. В целях изучения и оценки они разделены на семь широких категорий. К мерам, принимаемым вне объекта, относятся: информационный мониторинг, обмен данными; дистанционное зондирование; инспекции. К мерам, принимаемым на месте, относятся: обмен поездками; инспекции; постоянный мониторинг.

(Г-н Тот, Венгрия)

20. Признавая возможную целесообразность использования иных методологий, Группа договорилась использовать лишь одну методологию для оценки показательных, но не исчерпывающих примеров различного сочетания мер. В качестве примеров различного сочетания мер для оценки их возможностей и ограничительных параметров были предложены следующие пять сочетаний: 1) объявления/многосторонний обмен информацией/спутниковое наблюдение/визуальная инспекция; 2) информационный мониторинг; 3) инспекции на местах; 4) объявления/многосторонний обмен информацией/визуальная инспекция на местах; 5) объявления/информационный мониторинг.

21. На основе консенсуса Группа постановила подготовить документ, отражающий результаты консультаций по вопросу о типах и количестве агентов. В документе говорится, что согласованные перечни, которые трудно составить на нынешнем этапе, являются одним из обязательных условий осуществления многих потенциальных мер контроля. Группа изучила потенциальные меры контроля, в частности, в плане их воздействия на научные исследования, научное сотрудничество, промышленное развитие и другую разрешенную деятельность.

22. Выводы Группы по выявлению и оценке 21 потенциальной меры контроля в соответствии с согласованными критериями свидетельствуют о том, что в той или иной степени возможности и ограничительные параметры есть у каждой меры и что нельзя полагаться на какую-либо одну меру для установления того, не занимается ли то или иное государство запрещенной деятельностью.

23. Выявленные меры контроля являются как неинтрузивными, так и интрузивными. Группа описала возможности и ограничительные параметры мер и провела оценку их воздействия на научные исследования, научное сотрудничество, промышленное развитие и другую разрешенную деятельность, а также их последствий для конфиденциальности коммерческой информации лишь с научной и технической точек зрения. Точную оценку реальности и эффективности всех мер в контексте возложенного на Группу мандата и в соответствии с изложенными в нем критериями сделать весьма трудно. Выражалась озабоченность по поводу финансовых последствий и технических трудностей, связанных с выявлением биологических агентов, а также по поводу того, что при осуществлении любой меры необходимо обеспечивать соблюдение конфиденциальности коммерческой информации и учитывать соображения национальной безопасности.

24. Г-н ЛИШУХ (Словакия) говорит, что нынешняя сессия имеет историческое значение для его страны, так как на ней независимая Словакия, являющаяся одним из самых молодых членов Организации Объединенных Наций, имеет возможность впервые выступить в Первом комитете по широкому комплексу вопросов, касающихся контроля над вооружениями, разоружения, глобальной стабильности и международной безопасности.

25. В начале 90-х годов произошли существенные изменения в мировом порядке, сложившемся в конце второй мировой войны. Результатом политических изменений стало то, что большинство реалистически мыслящих людей отказались от схоластической точки зрения в отношении двухполюсности мира и стали понимать его сложный и многополюсный характер. Та быстрота, с которой бывшие противники превратились в союзников, ищущих мирные и взаимовыгодные решения важных глобальных и региональных проблем, вселяет оптимизм. Однако именно она привела к возникновению хаоса в некоторых регионах мира.

(Г-н Лишух, Словакия)

26. На европейском континенте происходит закладка основы для новой глобальной стабильности. Хельсинкский процесс – это один из способов достижения поставленных целей. Мы являемся свидетелями быстрой адаптации европейских и трансатлантических институтов и организаций, которые все более активно сотрудничают друг с другом в решении существующих проблем. Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе является одним из важных звеньев, обеспечивающих связь между европейской и глобальной безопасностью. Поэтому оно должно осуществлять тесное сотрудничество с Организацией Объединенных Наций, прежде всего в предотвращении и урегулировании конфликтов. Словакия разделяет мнение о том, что сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Совещанием будет еще одним позитивным шагом к расширению сотрудничества между существующими международными структурами, что позволит международному сообществу не только принимать адекватные меры, но и избегать дублирования деятельности этих структур, повышая тем самым эффективность использования людских и материальных ресурсов. В настоящее время Совещание не располагает богатым опытом осуществления операций по поддержанию мира, которые традиционно остаются сферой деятельности Организации Объединенных Наций. Однако Совещанию предстоит проделать значительный объем работы, прежде всего в области превентивной дипломатии и урегулирования политических конфликтов. Успешное и эффективное сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Совещанием может явиться прецедентом для других региональных организаций.

27. Поддерживая деятельность в области разоружения и считая Конференцию по разоружению наиболее представительным форумом в этой области, Словакия подала заявление с просьбой о приеме в ее члены. Она приняла на себя обязательства по всем поданным бывшей Чехословакией соглашениям, касающимся контроля над вооружениями и разоружения, и подписала Конвенцию по химическому оружию. По ее мнению, Договор о нераспространении ядерного оружия является краеугольным камнем всех нынешних усилий, направленных на укрепление режима нераспространения. Она полностью поддерживает идею о том, что Договор должен стать бессрочным.

28. Словакия приветствует инициативу Соединенных Штатов Америки, Российской Федерации и Франции относительно продления моратория на ядерные испытания и рассматривает этот шаг как позитивный отклик на многолетние настойчивые призывы международного сообщества. Мораторий является первым шагом на пути к переговорам о полном запрещении всех испытаний ядерного оружия во всех средах. Продление моратория на ядерные испытания свидетельствует о том, что осуществление контроля над ядерным оружием возможно не только путем обнаружения ядерных взрывов, но и при помощи других методов. Она готова принять участие в подготовке текста всеобъемлющего соглашения, запрещающего все ядерные испытания. Поддерживая все предложения, касающиеся полного запрещения ядерных испытаний как на земле, так и под землей, она полностью одобряет идею о том, что тридцатая годовщина Договора о частичном запрещении испытаний должна ознаменовать собой наступление новой эры, свободной от всех ядерных испытаний.

29. Сдвиги в области ядерного разоружения сопровождаются еще одним моментом, который Словакия считает важным для международного сообщества. Существование так называемых "негативных гарантий безопасности" более не отвечает современной военно-политической ситуации. К сожалению, упадок военных блоков не привел к желаемому переосмыслению ядерных гарантий. По ее мнению, такие гарантии должны быть сформулированы в глобальном по охвату, унифицированном, не содержащем оговорок и всеобъемлющем документе, имеющем обязательную юридическую силу. Она поддерживает создание безядерных зон в различных регионах мира. Кроме того, не следует

(Г-н Лишух, Словакия)

забывать о так называемых позитивных гарантиях безопасности. Необходимо обновить резолюцию 255 (1968) Совета Безопасности, с тем чтобы она приняла форму недвусмысленного обязательства оказывать помощь и поддержку неядерным государствам в том случае, если они становятся жертвами агрессии.

30. С уважением относясь к недавно завершенной деятельности Специальной группы правительственный экспертов по выявлению мер контроля в соответствии с Конвенцией по биологическому и токсичному оружию, Словакия считает, что доклад Группы является началом диалога, который в конечном счете приведет к установлению адекватного и эффективного с точки зрения затрат контроля за соблюдением положений Конвенции.

31. Г-н АЗИКИВЕ (Нигерия) говорит, что с 1988 года достигнут заметный прогресс на переговорах по разоружению как на многостороннем, так и на двустороннем уровнях. Успешно заключены договоры Соединенных Штатов с Советским Союзом, а затем с Российской Федерацией о СНВ-1 и СНВ-2. Однако в арсенале этих двух стран все равно останется больше боеголовок, чем они имели в эпоху до Договора о нераспространении ядерного оружия. По мнению Нигерии, эти двусторонние соглашения должны дополнить усилия по заключению многосторонних договоренностей и центральную роль в этом должна играть Организация Объединенных Наций.

32. Примером успешного соглашения, заключенного на многосторонней основе, Нигерия считает Конвенцию по химическому оружию. Следует приветствовать принятые Подготовительной комиссией меры, направленные на создание Организации по запрещению химического оружия. Нигерия, которой выпала честь выполнять функции первого Председателя Подготовительной комиссии, призывает все государства, которые еще не сделали этого, подписать Конвенцию, дабы придать ей универсальный характер.

33. Нигерия приветствует принятие Конференцией по разоружению решение начать в январе 1994 года долгожданные переговоры по договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. По мнению Нигерии, было бы весьма полезно выявить и закрепить консенсус в отношении объективных критериев, которым необходимо следовать. Придавая большое значение всеобъемлющему запрещению испытаний, в частности из-за его связи с нераспространением, Нигерия призывает заключить договор в 1994 году. По ее мнению, параллельно с этим следует вести переговоры в рамках Конференции по рассмотрению поправки к Договору о частичном запрещении испытаний. Нигерия с удовлетворением отмечает объявление государствами, обладающими ядерным оружием, моратория на ядерные испытания и призывает все такие государства воздерживаться от любых действий, способных подорвать эту позитивную тенденцию.

34. В мае 1993 года проходила первая сессия Подготовительного комитета Конференции участников Договора о нераспространении ядерного оружия 1995 года. Хотя на этой сессии было многое достигнуто, впереди ждут сложные проблемы как процедуры, так и существа. В связи с приближением Конференции 1995 года необходимо учитывать, что ее первейшая цель - как рассмотрение, так и продление действия Договора о нераспространении. Необходимо изучить, каковы достоинства и недостатки Договора в плане предотвращения горизонтального, равно как и вертикального распространения ядерного оружия; выполняли ли участники Договора свои обязательства; как побудить не участвующие в Договоре страны к присоединению к нему; и какие гарантии безопасности следует обеспечить тем государствам, которые отказались от возможности иметь ядерное оружие. По мнению Нигерии, гарантии участвующим в Договоре государствам, не обладающим ядерным оружием, против применения и угрозы применения ядерного оружия со стороны государств, обладающих таким оружием, необходимо облечь

(Г-н Азикиве, Нигерия)

в форму юридически обязательного соглашения. При том что круг участников Договора о нераспространении расширился, а тревоги по поводу свободного рынка ядерной технологии и утечки высококвалифицированных специалистов оказались, возможно, преувеличенными, необходимо решать вопросы, связанные с некоторыми слабыми местами в многостороннем режиме неприсоединения, в том числе и в системе гарантов МАГАТЭ.

35. С 1964 года африканские государства настойчиво стремятся к превращению континента в безъядерную зону. В настоящее время группой экспертов готовится соответствующий договор. Нигерия призывает за содействие, оказанное группе экспертов, и настоятельно призывает Организацию Объединенных Наций не ослаблять своих усилий вплоть до выполнения группой своего мандата. Она надеется на скорейшее заключение договора и его вступление в силу.

36. Полезную основу для укрепления доверия, ослабления напряженности и реализации практических мер по разоружению на региональном уровне своевременно обеспечивают руководящие принципы и рекомендации в отношении региональных подходов к разоружению в контексте всеобщей безопасности, которые были единогласно приняты на сессии Комиссии по разоружению в этом году. Вместе с тем эффективность руководящих принципов зависит от соблюдения региональных соглашений державами из других регионов и их сдержанности в экспорте оружия, который может дестабилизировать мир в том или ином регионе.

37. Поскольку у Организации Объединенных Наций появились новые приоритеты в области разоружения и международной безопасности, соответствующим образом следует переориентировать работу региональных центров Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения. Необходимо расширить их мандаты, предусмотрев проведение исследований и семинаров по вопросам регулирования конфликтов и миростроительства, а также заняться их финансовыми проблемами.

38. Присутствие нынешних стажеров программы стипендий, подготовки кадров и консультативных услуг Организации Объединенных Наций по разоружению в качестве наблюдателей, а многих выпускников этой программы – в качестве представителей государств в Первом комитете свидетельствует о важности и жизненности этой программы. Как и в предыдущие годы, необходимо обеспечить ее надлежащее финансирование.

39. Г-н СУХАРИПА (Австрия) говорит, что многочисленные соглашения, заключенные в эпоху "холодной войны", были ориентированы на проблемы двухполлярного мира: остановить гонку вооружений, борясь с опасностью оружия массового уничтожения, отвести угрозу войны между сверхдержавами. Сегодня же более характерны не конфликты между государствами, а внутригосударственные конфликты. Изменение восприятия угрозы вылилось в расширение концепции международной безопасности с включением в нее как военных, так и экономических, социальных, этнических, природоохраных и правозащитных аспектов и сложных взаимоотношений между ними. Таким образом, в будущих структурах мира и безопасности необходимо будет использовать двойную опору: сокращение военных расходов и строительство всеобщей экономической, социальной и экологической безопасности.

40. Говорят, что возможности, открывшиеся благодаря окончанию эпохи "холодной войны", не использованы полностью и что мир не стал ни безопаснее, ни стабильнее. Однако за истекший период заключены важные глобальные и региональные соглашения по разоружению: Договор о СНВ-2 1993 года, Конвенция по химическому оружию 1992 года,

(Г-н Сухарипа, Австрия)

Договор об ОВСЕ 1990 года и Соглашение ОВСЕ-1 А 1992 года. Наряду с непосредственно разоруженческими мерами они предусматривают и конкретные процедуры реализации, нормы поведения в межгосударственных отношениях, закладывая тем самым основу для процесса разоружения и контроля над вооружениями на сегодня и на ближайшее будущее. Крайне важно, что эти соглашения соблюдаются.

41. Сегодня маловероятной выглядит перспектива возникновения третьей мировой войны, урегулирован ряд региональных конфликтов в Латинской Америке, Азии и Африке, с заключением недавно соглашения между Израилем и Организацией освобождения Палестины (ООП) резко шагнул вперед мирный процесс на Ближнем Востоке. Сокращаются мировые военные расходы, причем к 2000 году экономия может вполне составить 1,5 триллиона долл. США. Высвобождающиеся ресурсы дают шанс создать новые структуры мира и всеобъемлющей безопасности. В прошлогоднем докладе ПРООН о развитии человека богатым странам предлагается направлять больше ресурсов на решение удлиняющегося списка их социальных проблем и на помочь более бедным странам, а развивающимся – больше инвестировать на нужды охраны здоровья и образования своего населения.

42. Многосторонний разоруженческий механизм и международная система организаций, занимающихся вопросами безопасности, были созданы для урегулирования конфликтов между странами, а не внутригосударственных конфликтов. Для того чтобы эффективно заниматься урегулированием последних, необходимо будет соответствующим образом скорректировать международную систему урегулирования конфликтов и повестку дня в области многостороннего контроля над вооружениями и разоружения. Вместе с тем необходимо активнее заниматься и такими проблемами, как нераспространение, демонтаж и ликвидация оружия, экологические аспекты разоружения и конверсия военных производств. Имеющиеся структуры безопасности необходимо будет настроить на превентивную дипломатию и предупредительные меры. Необходимая интеграция региональных и глобальных усилий должна опираться на тесное сотрудничество Организации Объединенных Наций с региональными организациями: СБСЕ, НАТО, Западноевропейским союзом (ЗЕС) и др. Австрийская делегация поддерживает растущие усилия, направленные на урегулирование конфликтов, превентивную дипломатию, миротворчество и поддержание мира. Она приветствует высказанную Генеральным секретарем в его докладе "Новые измерения в области контроля над вооружениями и разоружения в эпоху после окончания "холодной войны" (A/C.1/47/7) мысль о том, что вопросы разоружения и регулирования вооружений пора интегрировать в более широкий контекст вопросов международного мира и безопасности.

43. Разделяя понимание того, что контроль над вооружениями и разоружение – это органические аспекты поддержания мира, миротворчества и миростроительства, Австрия считает, что необходимо продолжать работу над традиционно приоритетными проблемами. Несмотря на благотворные сдвиги, ядерное оружие занимает свое главенствующее положение в международной разоруженческой повестке дня. Многостороннему механизму разоружения необходимо активизировать свои усилия по обеспечению нераспространения ядерного оружия, прекращению качественной гонки ядерных вооружений и сокращению остающихся ядерных арсеналов.

44. Появление этих новых вызовов режиму нераспространения совпадает по времени с процессом подготовки к Конференции участников Договора о нераспространении в 1995 году. В связи с распадом Советского Союза возникли вопросы о будущем контроле над ядерными арсеналами, которые лишились централизованного командования. Приветствуя недавнее присоединение к Договору о нераспространении Беларуси, Австрия

(Г-н Сухарипа, Австрия)

настоятельно призывает Украину и Казахстан выполнить Лиссабонский протокол 1992 года и в кратчайшие сроки присоединиться к Договору в качестве государств, не обладающих ядерным оружием. Она также принимает к сведению решение Корейской Народно-Демократической Республики приостановить свой выход из Договора и настоятельно призывает ее соблюдать обязательства, касающиеся гарантii МАГАТЭ. Австрия выступает за дальнейшее укрепление эффективности и транспарентности гарантii МАГАТЭ. Необходимо вновь подтвердить наличие у МАГАТЭ права проводить специальные инспекции любого объекта, даже если он не поставлен под режим гарантii Агентства. Она также выступает за более целостную систему отчетности об импорте и экспорте ядерных материалов и оборудования, с тем чтобы ядерное оборудование и материалы, предназначенные для мирных целей, не использовались в военных целях.

45. Австрийский парламент выступил в июне 1992 года с призывом немедленно прекратить ядерные испытания, не дожидаясь заключения соответствующего международного договора. Фактический мораторий на ядерные испытания, более чем годичное отсутствие испытаний и принятое Конференцией по разоружению консенсусом решение начать в январе 1994 года переговоры по договору о всеобъемлющем запрещении испытаний – все это породило у международного сообщества соответствующие надежды. Поэтому можно лишь сожалеть по поводу произведенного Китаем ядерного испытания и надеяться, что оно останется единичным событием и не приведет к возобновлению испытаний другими государствами, обладающими ядерным оружием.

46. Широкая поддержка Конвенции по химическому оружию, которую подписало 150 государств, а 4 – ратифицировало, является добрым предзнаменованием для обеспечения всеобщего к ней присоединения, которое является условием ее полного осуществления. Австрия высоко оценивает эффективные шаги, предпринятые времененным Техническим секретариатом для создания Организации по запрещению химического оружия, которая должна начать выполнение своих функций к моменту вступления Конвенции в силу, что, стоит надеяться, произойдет к началу 1995 года.

47. Что касается биологического оружия, то Австрия высказывала озабоченность по поводу отсутствия в Конвенции по биологическому оружию процедур контроля. Поэтому она приветствовала решение третьей Конференции по рассмотрению действия Конвенции созвать в качестве первого шага Специальную группу правительственныйых экспертов по выявлению и изучению потенциальных мер контроля. Доклад группы экспертов представляется солидной основой для будущей разработки механизма контроля, который сможет обеспечить соблюдение Конвенции.

48. Признавая заметный прогресс в деле сдерживания распространения оружия массового уничтожения, приходится отмечать, что и на территории бывшей Югославии, и в других регионах гибнут люди и наносится материальный ущерб в результате применения обычных видов оружия. Центральное место в ходе обсуждений на последних сессиях Первого комитета занимал вопрос о транспарентности в вооружениях. В надежде на то, что транспарентность может привести в будущем к сдержанности в поставках оружия, в Организации Объединенных Наций был учрежден Регистр обычных вооружений. Австрия разделяет сделанную Генеральным секретарем в докладе о работе Организации положительную оценку Регистра. Дальнейшему росту доверия может способствовать расширение сферы охвата Регистра и рассмотрение проблем, касающихся передачи новейших технологий, имеющих военное применение, и оружия массового уничтожения.

(Г-н Сухарипа, Австрия)

49. На Конференции по разоружению ведутся консультации относительно расширения членского состава в интересах повышения ее эффективности как единственного многостороннего органа для ведения переговоров по разоружению. В список государств к принятию в состав полноправных членов Конференции включена и Австрия. Австрии, активно участвовавшей в работе Конференции в качестве наблюдателя с 1979 года и еще в 1982 году подавшей заявку на членство, весьма отрадна перспектива стать наконец полноправным членом. Хотя Конференция по разоружению не смогла достичь консенсуса относительно расширения своего членского состава, Австрия надеется к началу сессии 1994 года получить статус полноправного члена.

50. Г-н ХОСЕ БЕРНАРД ПАЛЛЕ (Никарагуа), выступая от имени центральноамериканских государств, говорит, что с окончанием "холодной войны" перед международным сообществом встали новые задачи - ликвидация нищеты и лишений во всем мире и устранение источников экономического неравенства. Успехи, достигнутые в области разоружения, включая сокращение военных бюджетов, позволяют переключить внимание на удовлетворение насущных потребностей в сфере социально-экономического развития.

51. Касаясь резолюции 47/52 L Генеральной Ассамблеи, оратор отмечает, что две центральноамериканские страны уже предоставили информацию для Регистра обычных вооружений, действуя в духе политики полной транспарентности и стремясь к достижению таких целей, как демилитаризация Центральной Америки и содействие всеобщему и полному разоружению. Руководствуясь теми же соображениями, центральноамериканские страны подписали Конвенцию по химическому оружию. Учитывая важность вопроса о транспарентности в вооружениях, они считают уместной просьбу Колумбии о включении этого вопроса в повестку дня организационной сессии Комиссии по разоружению в декабре 1993 года. Кроме того, они приветствуют недавнее решение ядерных держав о продлении в одностороннем порядке моратория на проведение ядерных испытаний и их приверженность делу заключения договора о полном запрещении таких испытаний.

52. Центральноамериканские страны одобряют деятельность Конференции по рассмотрению поправки к Договору о частичном запрещении испытаний и поддерживают решение Конференции по разоружению поручить своему специальному комитету ведение переговоров по этому вопросу.

53. В Центральной Америке идет процесс коренной перестройки в сфере региональной безопасности. В прошлом понятие "безопасность" имело исключительно военную коннотацию: доктрины национальной безопасности имели своей целью борьбу с подрывной деятельностью, не затрагивая экономических и социальных корней конфликтов. Таким образом сложилась фрагментарная система безопасности, лишь частично отвечающая устремлениям народов Центральной Америки.

54. Новая концепция безопасности в Центральной Америке предполагает взаимную увязку усилий в политической, экономической и социальной областях и в области развития. Эта комплексная концепция получает в настоящее время все более широкое признание. Она базируется на девяти неразрывно связанных между собой элементах: ликвидации нищеты; упрочении демократии; уважении прав человека; борьбе с наркобизнесом; установлении нового порядка в природоохранной области; ориентации образования и культуры на воспитание народов в духе мира; решении проблемы внешней задолженности; выходе на международные рынки на справедливых условиях; и подлинном и полном разоружении.

(Г-н Хосе Бернард Палле, Никарагуа)

55. Вслед за подписанием центральноамериканскими странами Эскипуласских соглашений, предполагавших заключение договора по вооруженным силам и вооружениям, была образована Комиссия по вопросам безопасности. Она установила конкретные цели для будущих переговоров, разработала меры по укреплению доверия между государствами, создала механизм контроля за соблюдением соглашений и ввела систему предельных уровней применительно к количеству вооружений и численности вооруженных сил. Недавно Комиссия утвердила предварительный механизм помощи, сотрудничества и координации в деле искоренения незаконной торговли оружием в Центральной Америке, а в настоящее время она работает над проектом соглашения по региональной безопасности.

56. В деле демилитаризации Центральной Америки, несмотря на сохраняющиеся трудности, достигнуты немалые успехи: одним из примеров является значительное сокращение военного бюджета Никарагуа. Кроме того, недавно президент страны сформулировала концепцию о месте вооруженных сил в демократическом обществе.

57. Что касается Сальвадора, то с прекращением вооруженного конфликта и выполнением обязательств, вытекавших из мирных соглашений, в военной сфере этой страны произошли изменения: ФНОФМ был преобразован из вооруженной группировки в политическую организацию, а вооруженные силы были подвергнуты реорганизации. Правительство Гондураса приступило к сокращению своих вооруженных сил с переключением воинских подразделений на мирные виды деятельности, в частности в природоохранном и сельскохозяйственном секторах. Эти меры закономерно привели к значительному сокращению вооружений.

58. Страны Центральной Америки добились немалых успехов на пути к заключению регионального соглашения по вооруженным силам и вооружениям. Ими уже достигнута договоренность по основным концепциям и формам деятельности, которые найдут отражение в этом региональном соглашении.

59. Говоря о необходимости формирования новой демократической культуры и искоренения насилия, оратор указывает на важность разработки таких программ, которые предусматривали бы пропаганду среди жителей Центральной Америки идей мира, разоружения и урегулирования разногласий путем переговоров.

60. Как показывает исторический опыт, международная безопасность может быть достигнута только общими усилиями всех стран мира, а ее основными слагаемыми являются развитие, мир и демократия.

61. Г-н ЧОУДХУРИ (Бангладеш) говорит, что сегодня, несмотря на то, что эпоха идеологической конфронтации ушла в прошлое, вновь получили развитие иные формы конфликтов, уходящие корнями в религиозные, языковые, этнические, экономические и культурные различия между народами. Они представляют серьезную угрозу для мира, и для решения этих проблем необходимо разработать новые методы. Таким образом, задача Первого комитета не упрощается, а, наоборот, усложняется. Наилучшей формой деятельности Комитета в этих условиях могло бы стать решение вопросов, возникающих в конкретных областях межгосударственных отношений.

62. Одной из таких областей является нераспространение ядерного оружия. Бангладеш, являясь участником Договора о нераспространении, указывает на необходимость укрепления Договора и устранения имеющихся в нем недостатков. Подходящим форумом для такой работы станет Конференция по продлению действия

(Г-н Чоудхури, Бангладеш)

Договора в 1995 году, а образцом может служить недавно подписанная Конвенция о запрещении химического оружия. Бангладеш поддерживает идею заключения договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний и надеется, что по нему удастся достичь договоренности к 1994 году. Оператор отмечает крайне важное значение заключения эффективных международных соглашений о гарантиях государствам, не обладающим ядерным оружием, против применения или угрозы применения ядерного оружия со стороны тех, кто им обладает.

63. Касаясь вопроса о контроле над обычными вооружениями, оператор указывает, что необходимо сосредоточить внимание на взаимосвязанных аспектах чрезмерного и дестабилизирующего накопления оружия и разработать универсальные и недискриминационные методы повышения уровня транспарентности в этой области. Транспарентность, сдержанность, ответственная политика и добрососедские отношения являются важнейшими условиями укрепления региональной и глобальной стабильности, безопасности и мира.

64. Именно поэтому Бангладеш поддерживает концепции создания безъядерных зон и зон мира и считает, что такими зонами в виде концентрических окружностей можно было бы охватить всю территорию планеты. Соглашения о таких зонах должны обязательно заключаться на основе консенсуса.

65. Стремясь внести свой вклад в переговоры по вопросам разоружения, его страна подала заявление о приеме в члены Конференции по разоружению. Она выступает за скорейшее принятие решения о расширении ее членского состава.

66. По мнению Бангладеш, меры укрепления доверия самым активным образом способствуют упрочению стабильности. Одной из таких мер могло бы стать налаживание широкого регионального сотрудничества. Миротворческой деятельности во многом способствует также и развитие. Именно теперь ощущается необходимость в использовании "мирного дивиденда" для укрепления мира. Бангладеш как одна из наименее развитых стран по собственному опыту знает, каким большим подспорьем могут стать дополнительные ресурсы.

67. Г-н ПАЛВАНКАР (наблюдатель от Международного комитета Красного Креста) отмечает важное значение предложения о проведении конференции по рассмотрению действия Конвенции о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие, поскольку это предоставит государствам – впервые со времени ее вступления в силу в 1983 году – возможность оценить воздействие этой Конвенции и решить вопрос о том, требуется ли принимать к ней поправки для повышения ее эффективности. Принятая в 1980 году, эта Конвенция явилась результатом многочисленных компромиссов. Ряд вопросов, поставленных государствами, не был включен в договор: в одних случаях это было сочтено преждевременным, в других – требовалось проведение дополнительных исследований. Договор преднамеренно был принят в форме конвенции с прилагаемыми к ней тремя протоколами, с тем чтобы предоставить государствам возможность включать дополнительные протоколы, касающиеся различных видов оружия с учетом их разработки.

68. Предстоящая конференция предоставляет уникальную возможность подытожить данные о фактическом применении обычных вооружений в современном мире, рассмотреть вопрос о том, позволяет ли имеющийся договор давать адекватные ответы на существующие проблемы, и пристальнее рассмотреть вопрос, касающийся вероятной разработки новых

(Г-н Палванкар)

видов вооружений. Ввиду увеличения числа локальных конфликтов, когда вовлеченные стороны имеют доступ к вооружениям, имеющимся на рынке, и применяют его во многих случаях неизбирательно, государства могли бы рассмотреть вопрос о том, насколько достаточны предусмотренные в Конвенции ограничения на применение оружия. Кроме того, с учетом тесной связи между применением оружия, торговлей и владением им государствам необходимо также рассмотреть вопрос о запрещении производства и экспорта тех видов оружия, которые наносят чрезмерные повреждения или имеют неизбирательное действие.

69. Глубокого осмыслиения заслуживает тот факт, что Конвенция в настоящее время формально применима лишь к международным вооруженным конфликтам, хотя большинство конфликтов носит внутренний характер. Важным аспектом обеспечения эффективности того или иного договора является наличие средств его осуществления, однако настоящая Конвенция таковых явно не предусматривает.

70. Проведение конференции дает также возможность оценить, насколько адекватными являются положения существующих протоколов. Наибольшую озабоченность международного сообщества в этой связи вызывает проблема мин. МККК не может не поддержать стремление найти эффективные пути урегулирования той ужасающей ситуации, которая складывается в результате массированного и неизбирательного применения мин. В январе 1994 года МККК созывает совещание военных экспертов для подробного изучения вопроса о целесообразности различных типов мин с военной точки зрения и рассмотрения возможных альтернативных систем. На проведенном МККК в апреле текущего года симпозиуме по противопехотным минам было отмечено, что Протокол II, даже если бы он соблюдался, страдает рядом существенных недостатков. Было предложено серьезно обсудить вопрос о полном запрещении применения определенных типов мин. МККК выражает надежду на то, что ценная работа, проделанная на этих форумах, будет в полном объеме принята во внимание в ходе конференции по рассмотрению действия Конвенции.

71. Государства могли бы также рассмотреть вопрос о возможном регулировании существующих видов оружия, которые положениями Конвенции пока еще не охватываются. Что касается разработки новых видов оружия, то сейчас государства в принципе обязаны проводить оценку того, будет ли применение того или иного разрабатываемого вида оружия в некоторых или всех обстоятельствах противоречить нормам международного гуманитарного права. В этой связи принятие превентивных мер, связанных с возможным запрещением тех видов оружия, которые еще не появились на поле боя, как представляется, имеет смысл, поскольку позволит избежать серьезнейших проблем на более позднем этапе. С учетом этого МККК провел в период 1989–1991 годов серию совещаний экспертов по вопросу об ослепляющем оружии. Толчком к их созыву послужили сообщения о разработке некоторых видов лазерного оружия, вызывающих постоянную и неизлечимую слепоту у лиц, подвергшихся его воздействию в радиусе приблизительно одного километра. По мнению большинства экспертов, договорное регулирование таких видов оружия было бы целесообразным. Можно было бы также в более общем смысле обсудить с учетом норм гуманитарного права тенденции, прослеживаемые в разработке оружия будущего, в частности различных видов оружия направленного энергетического действия.

72. С учетом своего мандата в области содействия применению и разработке норм международного гуманитарного права, важность которого признается в пункте 5 резолюции 47/56 Генеральной Ассамблеи от 9 декабря 1992 года, МККК придает большое значение возможности полноправного участия в работе конференции по рассмотрению

(Г-н Палванкар)

действия Конвенции. В частности, МККК может предоставить соответствующую документацию и полагает, что, обладая опытом непосредственной деятельности в условиях вооруженных конфликтов и обширным опытом в области разработки норм международного гуманитарного права, он мог бы внести исключительно ценный вклад в эту работу.

73. МККК выражает надежду на то, что государства, которые еще не сделали этого, ратифицируют Конвенцию или присоединятся к ней как можно скорее. Расширение числа ее участников позволило бы обеспечить максимальную эффективность и результативность предстоящей конференции.

Заседание закрывается в 17 ч. 30 м.